
 

   

Тричасов дебат за водата в Общинския съвет на Плевен
четвъртък, 30 януари 2025

Проблемът с безводието в Плевен и възможните решения на водната криза в града бяха сред основните
въпроси на първото за тази година заседание на Общински съвет - Плевен. С изказвания по темата бяха
изслушани поканените по този повод експерти в лицето на инж. Лозко Лозев – председател на
Управителния съвет на „Български ВиК Холдинг“ ЕАД, бившия министър на околната среда и водите
Емил Димитров и инж. Климент Тодоров – управител на ВиК – Плевен. Дебатът за водата продължи
близо три часа като позиции и информация по въпроса представиха кметът на Общината д-р Валентин
Христов, председателят на местния парламент доц. д-р Иван Малкодански, съветници от всички групи в
Общинския съвет.

Първи в Общинския съвет по темата бе изслушан инж. Лозко Лозев – председател на Управителния
съвет на „Български ВиК Холдинг“ ЕАД. Той посочи, че от холдинга са уточнени средносрочни,
краткосрочни и дългосрочни мерки във връзка с решаване на проблема с водата в Плевен.
Дългосрочното решение на проблема е изграждане на язовир „Черни Осъм“. Проектът е размразен от
Правителството миналата година и по него върви предпроектно проучване. Според инж. Лозев, по-
важни за региона са средносрочните и краткосрочните мерки, които ще доведат до по-скорошно
решаване на проблема с безводието. Той представи и информация за необходимите водни количества
за град Плевен: „За водоснабдяването на град Плевен на осреднена база към днешна дата са нужни
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около 850 литра в секунда, за да покрият нуждите на града. Около 600 л/сек. от това количество идва
от основния водоизточник „Черни Осъм“, останалите са от резервни водоизточници - „Крушовица“,
„Биволаре“ и „Долна Митрополия“. Като краткосрочна мярка за покриване на нуждите от вода за
Плевен, той посочи откриването на зоните с големи загуби в града и увеличаване на дебита на
„Биволаре“. За средносрочни мерки даде пример с трайно и устойчиво намаляване на загубите вода не
само в Плевен, но и в цялата област, като те да паднат под 50 процента. Тук се включва и подмяната на
ВиК мрежата във всички общини на областта.

В отговор на изказването на инж. Лозев към него бяха отправени редица въпроси в залата. Коментар
направи и кметът д-р Валентин Христов, като акцентира върху въпроса с договора за стопанисване на
водопреносната мрежа на Плевен от страна на местното ВиК дружество: „Съгласно този договор
Община Плевен предоставя на водното дружество мрежата за стопанисване, поддръжка и
експлоатация. Т.е. с този договор ВиК - Плевен се задължава да стопанисва и поддържа ВиК мрежата,
което означава и да инвестира в нея. Община Плевен се съобразява с препоръките на МРРБ и 30 млн. лв.
са насочени за подмяна на проблемни участъци на градската водопреносна мрежа. Справка за
инвестициите, направени от ВиК - Плевен за последните три години показва, че на практика по този
начин Община Плевен е по-голям инвеститор в това отношение от самото дружество, което има такъв
ангажимент по договор“, коментира д-р Христов и призова за ефективно партньорство и
сътрудничество с „Български ВиК Холдинг“ и ВиК - Плевен.

На днешното заседание бившият министър на околната среда и водите Емил Димитров бе поканен като
специалист, който има проучване по темата с безводието. Той заяви, че в момента основното
водоснабдяване на Плевен идва от река Черни Осъм, където се планира и изграждане на язовир. Но
този вариант според него, не решава проблема с водата на Плевен в момента, защото реализацията на
проекта изисква години. Според бившия екоминистър, за Плевен има поне шест алтернативни
възможности за водоснабдяване и Димитров препоръча конкретно една: „Плевен разполага с три
водоснабдителни системи с шахтови кладенци, както и захранване от Ловеч, което би трябвало да се
обърне чрез използването на река Вит. Няма необходимост от изграждане на нови язовири, които биха
били готови след десетилетие, градът трябва да черпи вода от съществуващия язовирен ресурс. Плевен
вече има три язовира, сред които язовир „Сопот“ и язовир „Горни Дъбник“, както и язовир „Телиш“. Те
събират значителни количества вода и могат да задоволят нуждите на града, вместо водата да се влива
в Дунав. Необходимо е само монтиране на модул за пречистване на водата“, обясни Емил Димитров. Той
посочи, че има изградена система от канали на „Напоителни системи“, които са пълни с вода и Община
Плевен може да постигне договореност и чрез тази налична водопроводна мрежа водата да достига от
цитираните по-горе язовири до Плевен.

В отговор на предложението на Емил Димитров управителят на ВиК – Плевен, инж. Тодоров заяви, че
вариантът за вкарване на вода от язовир „Горни Дъбник“ в системата на града ще доведе до много
аварии. Инж. Тодоров допълни, че за тази година има проекти за подмяна на ВиК инфраструктурата по
улиците „Шипка“ и „Сан Стефано“. Той информира още, че е предприето презониране на града като в
районите с високи блокове да се намали налягането в зоната и поставяне на т.нар. системи за
хидрофори, които да качат налягането в тези блокове. Това автоматично ще намали загубите и ще
доведе до по-малко количество вода, нужно за града.

В залата се чуха различни коментари по повод изслушаните трима специалисти. Изслушан бе и
Борислав Цветанов – организатор на поредица от протести в Плевен заради безводието. Общото мнение
на финала на дебата бе, че всички институции трябва да работят за справяне с безводието в Плевен и
общината. Декларирана бе и подкрепа от страна на Общинския съвет към кмета д-р Валентин Христов
по отношение на всяко действие, насочено към решаване на проблема.
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